

D. El. Ed 1st year (19-21)

dated: 03.06.20

College Name
Shankuntal Institute

of Teacher's Education

702 (code)

Kirchindi, Shiesagar Road,
Sasaram

Sub name - ICT (E-12)

By Sir - DEEPAK KUMAR

OER (Open Education Resources)

विभिन्न प्रकार के व्यक्तियों को प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए राज्य तथा राष्ट्रीय स्तर पर शैक्षिक साधनों का प्रभावशाली ढंग से विकास किया जाता है जिनके माध्यम से विद्यार्थियों को घर बैठे ही शिक्षा प्रदान की जाती है। इसके अलावा निम्नलिखित साधनों का प्रयोग किया जाता है -

दूरदर्शन (Television)

भारत में दूरदर्शन केन्द्र दिल्ली, मुंबई, पूना, अमृतसर, लाहौर, हैदराबाद, कोलकता और मसूरी में हैं। इनके माध्यम से देश में काफी विस्तृत क्षेत्र में दूरदर्शन की सुविधा उपलब्ध है।

इसके माध्यम से सामान्य कार्यक्रमों के अतिरिक्त विविध शैक्षिक कार्यक्रमों को भी प्रसारित किया जाता है। ये कार्यक्रम स्कूलों के विषय जैसे अंग्रेजी भाषा, भौतिक विज्ञान, जन्तु एवं वनस्पति विज्ञान आदि तथा अध्यापक शिक्षा से भी संबंधित होते हैं। इन कार्यक्रमों को स्कूल पाठ्यक्रम में सम्मिलित किया जा सकता है। दिल्ली में स्कूल दूरदर्शन कार्यक्रम शैक्षिक दूरदर्शन निदेशालय द्वारा सफलतापूर्वक चलाया जा रहा है।

स्कूल दूरदर्शन :- अभी यह कार्यक्रम केवल दिल्ली में चल रहा है तथा स्कूल पाठ्यक्रम का अभिन्न अंग है। वर्ष में प्रसारित होने वाले कार्यक्रम का विषय-वार विवरण पुस्तक के रूप में विद्यालयों में पहुंच जाता है। और एक निश्चित समय पर सभी विद्यालय इन कार्यक्रमों का अवलोकन करते हैं और अध्यापकों तथा छात्रों के सहयोग से दूरदर्शन पाठों का मूल्यांकन होता रहता है।

इन्सेट (INSERT) :- इन्सेट इतर शीर्षक कार्य क्रमों

के अंगीकृत उद्देश्य निम्नलिखित हैं -
1. कृषि उत्पादन के क्षेत्र में प्रसार सेवाओं के आयोजन हेतु विभिन्न विद्यालयों के कार्य क्रमों के विद्यार्थी हेतु सुविधाएँ प्रदान करना।

2. विभिन्न प्रकार के कार्य क्रमों में व्यक्तियों को स्थायी और साहभाजिता हेतु प्रेरित करना जिसके लिए सीमा लागू योजनाएँ बनाना, विवेक रूप से समाज के कुशल वर्गों और अन्य सुविधाएँ प्रदान व्यक्तियों को मिलना।

3. आगरिका के उच्च स्तरों तथा स्वच्छता-पूर्ण स्थानों से संबंधित विभिन्न कार्य क्रमों के माध्यम से पर्यावरण स्वच्छता कार्य क्रम स्थापित है, उनके लिए विभिन्न विद्यालय कार्य क्रमों तथा साहायक कार्य क्रमों हेतु सुविधाएँ प्रदान करना।

4. देश के नागरिकों में वैज्ञानिक भावनाएँ हेतु विभिन्न प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन करना जिन्हें उच्च वैज्ञानिक शिक्षा, नए और सुविधाओं का ज्ञान हो सके।

End of Unit-4